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ДОСЛІДНИЦЬКА ТА АНАЛІТИЧНА ФУНКЦІЇ КОНТРОЛІНГУ 

 

Актуальність. Сучасна наукова думка виокремлює новітні комплексні 

методи удосконалення якості управлінської діяльності. Серед них окреме місце 

займає контролінг або облік для майбутнього, яким його визначили ще у 

середині минулого століття. У наш час контролінг набуває популярності у 

зв’язку з його практичною орієнтацією на релевантність та адекватність 

надання інформації для прийняття управлінських рішень, що актуалізує обрану 

тему дослідження.  

У практику діяльності виробничих підприємств (це є основним полем 

реалізації контролінгу) цей вид управлінської діяльності вживлюється 

поступово. Ще занадто рано вважати контролінг як такий, що цілковито 

інтегрувався у діяльність сучасних підприємств України. Але зважаючи на 

досвід розвинутих країн вбачається актуальним дослідницька наукова 

діяльність у напрямку знаходження раціональних форм використання його 

інструментів.  

Результати дослідження. Контролінг аподиктично спрямовує на 

підтримання балансу між планами та можливостями підприємства та планами 

та спроможністю ринку. Моніторинг економічного стану підприємства має 

здійснюватися саме за допомогою таких основних елементів (інструментів 

оперативного контролінгу), як створення добірки підконтрольних показників 

діяльності, бюджетування, створення інформаційного масиву даних 

внутрішнього та зовнішнього характеру.  

Добірка підконтрольних показників у рамках контролінгу має 

створюватись на основі тих показників, які формуються співвідношенням 

даних про взаємозалежні, а іноді, на перший погляд, незалежні величини. 

Моніторинг корелюючих величин створює таку бізнес-атмосферу, яка дозволяє 

тримати під контролем відхилення від нормального розвитку окремих 

функціональних ланок діяльності підприємства.  

Наступний елемент – бюджетування. Саме за допомогою встановлення 

меж витрачанням коштів та виявленням слабких ланок у системі забезпечення 

діяльності дозволяє уникати криз недофінансування, що є надзвичайно 

важливим у повсякденній діяльності підприємства. Як показує досвід 

запровадження бізнес-проєктів, саме від невиважених планів витрачання 

коштів, незбалансованого планування, нераціонального розподілу засобів 

реалізації потерпають найуспішніші підприємства.  

Загальновідомо, що відділів контролінгу на підприємстві не створюють. Це 

пояснюється тим, що масив інформації, який має надходити для прийняття 
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управлінського рішення, має бути широким та різноплановим і включати дані 

як про діяльність усього підприємства, так і окремих функціональних ланок-

відділів, структурних одиниць, відокремлених підрозділів, фокус-груп, що 

працюють у рамках певного проєкту. Тому, раціональним саме й вважається 

створювати центри відповідальності у цих підрозділах.  Вони мають бути 

представлені  саме менеджерами зі штату цих підрозділів, які володіють 

релевантною інформацією і спроможні оперативно її представити за 

замовленням, наприклад, потенційного інвестора, у визначений потребою час у 

зручному форматі та найбільш повно.    

Крім того, контролінг є підтримуючим засобом у економічній та 

управлінській діяльності. Він пов’язаний з моніторингом його фінансово-

економічної та управлінської діяльності. Він за своєю інформативною 

направленістю схожий з певними функціями маркетингу. І якщо маркетинг 

вважається таким, що починається для певного продукту ще на стадії ідеї його 

виробництва і супроводжує його безпосередньо до моменту реалізації, то 

контролінг здійснює моніторинг усіх процесів, які відбуваються на стадіях 

безпосередньо виробництва та збуту.  

Отримання певних показників забезпечення виробництва, а потім і збуту, 

моніторинг відхилень і передача службі маркетингу оперативних даних про 

процеси дає можливість вчасно визначати причини цих відхилень і приймати 

рішення щодо закріплення на позиціях у разі позитивних відхилень, наприклад, 

підвищення попиту на продукцію або знаходження шляхів подолання негативу. 

Така солідарна діяльність підвищує ефективність діяльності як маркетингових 

підрозділів, проєктних груп, так і усього підприємства.  

Контролінг має підтримувати ефект системності у здійсненні оперативних 

та стратегічних планів шляхом наданням керівництву інформації, необхідної 

для прийняття своєчасних тактичних і стратегічних управлінських рішень, 

тобто систематичний облік інформації для планування майбутнього. 

На думку дослідників питань управлінського обліку контролінг «займає 

особливе місце в управлінні підприємством: він не заміняє собою управління, а 

лише переводить його на якісно новий рівень. Контролінг є своєрідним 

механізмом саморегулювання на підприємстві, забезпечуючи зворотний зв’язок 

у контурі управління Він є  новою ефективною концепцією управління в рамках 

сучасного менеджменту. Однією з основних передумов її виникнення та 

стрімкого поширення була необхідність об'єднання різноманітних аспектів 

управління діяльністю в організаційних системах [1, 2].  

Об’єктивні обставини сьогодення спонукають систему управління  бути 

такою, щоб забезпечувала постійну адаптацію підприємства до економічних та 

політичних змін навколишнього середовища у політиці, економіці, технологіях. 

Якщо цього не відбувається, то підприємство втрачає спроможність 

протистояти змінам. Але щоб адаптація була дієвою, необхідно забезпечити 

точне розуміння процесу змін.  Оскільки будь-яке підприємство діє в умовах 

обмеженої раціональності, коли прагнуть до найкращого (раціонального), але 
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вимушені обмежуватись наявним та можливим, завдання контролінгу  саме й 

полягає у виявленні окремих відхилень та оцінці характеру їх впливу на 

результати.  

Чисельні кризові проміжки часу, які спіткали вітчизняні підприємства, 

галузі й економіку загалом, стали  поштовхом до пошуку нових методів впливу 

на  ринок, тому впровадження будь-якої методології у систему управління має 

бути економічно обґрунтованим. Контролінг не є винятком. Разом із тим 

передумовою економічного обгрунтування має бути діагностика підприємства 

на поточному етапі для вияву ключових проблем та особливостей його 

функціонування [2,4]. Доповнюючи авторів, визначимо, що діагностика 

спрямована на оцінку стану досліджуваних об'єктів в умовах неповної 

інформації та має на меті виявлення проблем у функціонуванні систем і причин 

їх виникнення. 

Науковцями втілено ряд визначень економічної діагностики у системі 

контролінгу підприємства. Акумулюючи їх виокремимо комплексний характер 

економічної діагностики, який полягає у тому, щоб простежити динаміку 

досліджуваних процесів у взаємозв'язку, досліджувати прямі та зворотні зв'язки 

між процесами, визначити кількісні показники параметрів, виявляє відхилення 

різних параметрів від норми та зробити висновок про стан досліджуваного 

об'єкта, що здійснюється на основі різної аналітичної інформації, її синтезу і 

зіставлення [3, 5, 6]. Отже, основна відмінність економічної діагностики у 

системі контролінгу від аналізу полягає в її цільовій спрямованості на 

виявлення відхилень від норми, виявленні патології. 

Висновки. Значення контролінгу, як управлінського обліку для 

прийняття управлінських рішень, є важливим. На основі результатів 

діагностики поточного стану підприємства  можна побудувати прогнози його 

розвитку та оцінити майбутній стан підприємства й без упровадження 

контролінгу. За умов же його прийняття як важливої підтримуючої функції 

можливим стає ѓрунтовний аналіз впливу внутрішніх та зовнішніх чинників на 

діяльність підприємства, прогнози майбутніх можливих змін на підприємстві, 

які контролінг оцінює співвідношенням показників,     визначити економічний 

ефект від конкретно виокремленого управлінського рішення. Важливо, що при 

визначенні ефекту центри відповідальності контролінгу враховують не лише 

економію загальних витрат підприємства чи зростання його доходів, а й 

співвідношення залежних та, на перший погляд, незалежних показників у 

динаміці.     
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